

PRECIOS DE SUSCRIPCION PARA PAMPLONA

Table with subscription rates: Un mes 1,25 pesetas; Tres meses 3,50; Seis meses 6,75; Doce meses 12,50.

PAGO ADELANTADO

Table with advance payment rates: Seis meses 15 pesetas; Doce meses 28.

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

PRECIOS DE SUSCRIPCION FUERA DE PAMPLONA

Table with subscription rates for other regions: Tres meses 4 pesetas; Seis meses 7,90; Doce meses 14,80.

PAGO ADELANTADO

Table with advance payment rates for other regions: Seis meses 14,75 pesetas; Doce meses 28.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital. Indica que continúa el abono. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 56, bajos y calle de San Gregorio, 25. Teléfono, número 7.

Basta de decirlo; á hacerlo

Aunque EL ECO ha dicho ya algo sobre el manifiesto del general Polavieja y hasta ha dado un extracto de su contenido, creemos no estará de más el exponer textualmente y comentar en pocas palabras algunas de sus más sustanciosas declaraciones.

Ningun organismo público—dice el autor del manifiesto—responde bien á los fines que ha de cumplir. En la enseñanza, en la justicia, en la administración, en todo, imponense transformaciones radicales que no se detengan ante la protesta de los intereses creados ni de los falsos derechos adquiridos.

dientos, en los caminos sin abrir, en los montes talados por el caciquismo, en los transportes costosísimos, en los puertos, en los talleres, en los tratados de comercio y en la protección inteligente de todo interés constituido y de toda riqueza que nace.

Preconiza después una amplia descentralización administrativa, hablando de reformar en ese sentido las instituciones municipales y provinciales, y más adelante dice: «Necesitamos organizar sin pérdida de tiempo el servicio obligatorio, para que cese una desigualdad irritante condenada por voz casi unánime del país y se compenetre con éste el ejército que ha de defenderle.»

Todo eso está muy bien dicho: lo que hace falta es llevarlo cuanto antes á la práctica. Hágalo Polavieja ó hágalo quien lo hiciere, merecerá bien de la patria.

CARLOS M. DE UBAGO.

La descentralización

Por tratarse de «El Imparcial», periódico hasta hace poco defensor acérrimo de la centralización, y poco afecto á las libertades forales, copiamos lo que dice á propósito del movimiento en favor de la autonomía administrativa que se va generalizando por las provincias españolas.

«El triunfo de un candidato «separatista» en Bilbao (la única población en que ha habido lucha), la agitación autonomista de Cataluña, de que ayer recoge ecos El Globo, son síntomas morbosos de la situación del país.

Los partidos llamados de gobierno no han sabido dar expansión y ámbitos á las necesidades regionales. No han querido prescindir de la torpe centralización que pone en manos de un ministro hasta el más menudo asunto local, y la reacción se empieza á producir en forma que inspira temores á cuantos examinan el porvenir.

Si lo que manifiesta «El Imparcial» es producto del convencimiento y no del convencionalismo, bien podemos exclamar con el proverbio: «Nunca es tarde si la dicha es buena.»

MODAS

Comparten en estos momentos la supremacía del gusto entre los elegantes los trajes de forma Princesa y las sobrefaldas. Estas, en sus

primeros y tímidos ensayos, amenazan con una completa revolución en la indumentaria femenina.

«Siguen adornándose los cuerpos profundamente, quizá más de lo que aconseja un delicado buen gusto. Puede decirse que los cuerpos llos sufrirán á principios de temporada dertita completa y que, aparte de los que se amoldan á las exigencias del estilo inglés, aplicables á viaje y á trajes de mañana, el resto de ellos acusa una fantasía exuberante, original y atrevida.»

Los fichús de gasa con caprichosísimas cenefas constituyen la novedad vivesa más reciente que registra el mundo elegante; esos fichús van fruncidos en mitad de la espalda, en los hombros también, y después se fijan sus puntas con gracia á ambos lados de la cintura merced á lazos ó escarapelas. De las mangas no hay que hablar: se ciñen absolutamente al brazo, y sólo es permitida una pequeña hombrera suelta, que no tardará mucho en desaparecer del todo.

Puede sacarse un gran partido, queridas lectoras mías, de las combinaciones de dos colores y de dos telas que se estilan, pues, merced á ellas, dentro de la más estricta elegancia, suele rendirse culto á esa economía prudente y discreta, que es la amiga más cariñosa del hogar.

Los partidarios de los trajes de cola emplezan á triunfar en su empeño después de porfiada lucha, los mo telos más recientes la ostentan, si bien muy moderada, especialmente las hechuras Princesa y de falda abierta por delante. No cabe negar que un traje de cola presta mucha gallardía á la mujer; pero la higiene, que tan íntimamente se halla penetrada de la moda en los actuales tiempos, reconoce los inconvenientes de las colas para los trajes de calle, y esta es la causa de que el triunfo de esa evolución en el vestir no se imponga con más rapidez y entusiasmo. Para salón, en una palabra, el traje de cola es soberbio, para calle resulta, además de incómodo, sucio y así lo reconocen con espíritu de justicia hasta sus más decididos defensores.

En dijes y accesorios femeninos sobresalen actualmente los relicarios contentiendo el simbólico trébol de cuatro hojas, y las bolitas de cristal, dentro de las cuales se agita suelta, despidiendo mágicos reflejos, una perla, un diamante ó una esmeralda. Los relojes más en boga para señora son pequesísimos y figuran un gatápagó, cuya coraza enriquece caprichosísimas incrustaciones.

Y hociemos punto final á esta revista diciendo que los peinados de rodete alto decaen un tanto, mas no así en cabello ondulado y flojo; las sienta muy bien favorece á todas fisonomías, sobre todo la ondulación gruesa, que se sujeta á trechos con horquillas, peines y aun imperdibles de variadísima formas.

MARGARITA.

EN EL CAMPO

Los gastados pulmones agradecen el vivificante oxígeno que se respira fuera de la ciudad, la vista se recrea ante el cuadro imponente de la naturaleza, los demás sentidos experimentan también algún encanto en la vida del campo. Es que los bienes con que nos brinda son siempre puros y hermosos, más aun cuando los embellece el arte y el trabajo bien entendidos.

acusación infame y que su libertad y su vida estaban amenazadas. Quise dudar; resolví tomar informes de autorizado origen. Me hallaba entonces en París; fui á ver al lugarteniente de policía, suplicándole que me tranquilizase. Respondiéndome que le era imposible, pues por desgracia, la voz pública no mentía; añadió que el marqués de Saint-Maixen había desaparecido, y que, por consideración á mi, puesto que ese caballero pertenecía á mi familia, daría orden á sus agentes de que le buscasen de modo que no le encontrarán.—«Se le olvidará, si se deja olvidar»—fueron sus últimas palabras.

Transcurrieron algunas semanas; abandoné á París para venir á establecerme en este castillo y otra vez vino vuestro nombre á despertar mi zozobra y á causarme pesares.

Anunciáronme que os hallabais también en la Auvernia, y que vuestros crimenes tenían horrorizada á toda la provincia. Robos, asesinatos, emisión de moneda falsa, sacrilegios; de todo esto se os acusaba, y la voz pública que suele ser la voz de Dios, os designaba como un terrible enemigo, como un monstruo de la Naturaleza, á quien era preciso perseguir y acosar sin descanso.

Tal era la situación de mi espíritu

Y en verdad que es amena la vida en el vilage francés, en el severo y elegante dorf alemán, y en las pintorescas aldeas de Suiza, donde reinan tantos atractivos. Haes y sus aventajados discípulos habrán calado más de una vez sus bellos paisajes en esos paradisíacos lugares.

Pero aquí las hllamos de otro modo. Nada de idilios ni bellezas; todo puro naturalismo, cruda realidad. ¡Y, desgraciadamente, es tan negra la realidad...

Paralelas á un barranco, se extienden dos filas más ó menos rectas de casuchas, fabricadas con tierra. Ni la cal blanca, aquellas paredes, ni recubre el ladrillo sus suelos polvorientos. Así es la habitación de los moradores en muchas aldeas.

Y fuera del grupo de casas que forman el pueblo, ni un árbol que defienda del sol estival, ni la más ligera mancha de verdor, que produzca el contraste con la cruda nota de color seco y terroso, siempre dominante en esta época del año.

Lo peor es que corren parejas con esta habitación troglodítica, la miserable bazofia que les sirve de alimento, y el sucio andrjajo que emplean para vestido.

¿Qué importa que el impetuoso barranco arrase el villorio un día...

Cuando pasada la tempestad, el barranco esté ya seco, y la tierra á tempero, se volverá á construir el pueblecito en el mismísimo sitio que antes. Y... hasta otra.

Así viven aún muchos españoles; si es que á esto se llama vivir. Y no hablemos del estado psicológico de esta gente; ningún llamamiento se ha hecho al alma de estos seres para redimirlos con la instrucción. ¡Gracias que el sacerdote les haya inculcado la fe y la esperanza en la otra vida...

Mientras tanto, sus escasas necesidades han de satisfacerlas masadas con su sudor; trabajan el suelo que alimenta á todos y entregan sus hijos al Ejército de la nación. Son el caballo blanco, que todo lo resiste.

¿Y el Estado? No existe. Es no más que una oligarquía, que no se cuida de otra cosa que de repartir mercedes entre los consocios.

Perfectamente. Solo así se explica que no haya escuelas de agricultura, ni caminos, ni canales, ni campos de experimentación, ni guardería rural... nada que sirva para fomentar y conservar la riqueza agraria.

¿Cómo el campo, en tales condiciones, ha de estar embellecido? ¿Mentira parece que España haya gastado veinticinco mil millones de pesetas en poco más de veinte años?

Lo peor es que la agricultura ha desmerecido el 50 por 100 durante ese mismo tiempo; y si antes había pueblos limpios, urbanizados y agradables, por excepción si alguno ha mejorado. Los demás están ahora en ruinas. Parece que algún nuevo Atila ha pasado por ellos, destruyéndolo todo.

El campo, que á todos debiera inspirar respeto y cariño, está en completo olvido. Y si lo visitan, son los candidatos en vísperas de elecciones, para sembrar odios y repartir falacias; al paso que la codicia del Fisco lo esteriliza, los políticos lo matan, la rutina y la ignorancia lo aniquilan.

Las terribles plagas que merman y destruyen las cosechas, han causado aún menos daño que los insaciables parásitos de la burocracia y la ausencia de la instrucción.

cuando hace poco vino un criado á anunciarme que estabais aquí, que queriais verme y al oír tan de improviso vuestro nombre, he creído percibir á lo lejos el toque de rebato.

Ya sabéis todo, primo mío; os he dicho la verdad sin vacilaciones ni rodeos; he querido descubrirlos de una vez las llagas de mi corazón. Ahora, hablad. Conocéis las acusaciones; espero la defensa.

El conde de Rahón guardó silencio y omó una actitud expectante.

Saint-Maixen le había escuchado con tristeza, pero sin dejarse abatir, y á veces se había desprendido de sus párpados una lágrima talaz. Aquel hombre tenía el don de las lágrimas. Poseía de un modo inimitable la astucia, la audacia y el descaro que hacen del hipócrita el más repugnante de los criminales.

—Arm os de valor, señor conde—dijo después de una breve pausa;—si mi justificación ha de ser completa necesitaré hablar durante mucho tiempo. ¿Podréis sufrir un relato tan largo?

—Aunque empleéis toda la noche, no se amortiguará un punto mi atención. Solo temo una cosa.

—¿Cual? —Que nos talten las fuerzas. —¡Oh! tranquilizaos; me quedan aun

Y el radiante sol, desde la bóveda inmensa, ilumina la triste desolación que reina en el campo, en muchas aldeas, en no pocos pueblos en bastantes ciudades agrícolas.

¿Cuándo vendrá la redención, para hacer humana y feliz la vida del campo? El caso es que, mientras esto no suceda, no podrá España ser regenerada, su riqueza primera continuará decaída, la miseria enseñoreada y la criminalidad en alza.

Desatender las fuentes de la producción es conducir á la patria á los últimos extremos de la ruina. Y podrá bien reputarse en lo porvenir de crimen nacional la persistencia de tales abandonos, después de las duras lecciones de la terrible catástrofe preparada de antemano por la incapacidad y el error.—Nieto Ochoa.

Campos y mercados

EN NAVARRA

Hace tres días se inició al parecer un cambio atmosférico que iba á dar por terminada la prolongada sequía; pero, el cambio se redujo á lluvias borrascosas que abarcaron limitada zona y que son bastantes á salvar ciertas cosechas. El tiempo volvió ayer á serenarse, arrestando el calor como si en vez de hallarnos á las puertas del otoño nos encontrásemos en la mitad de Julio.

De todos modos, y por desgracia, aunque ya nieran lluvias continuas no podrá salvarse el maíz, la patata ni las alubias en muchos puntos.

Nuestros corresponsales en la provincia nos remiten las escasas notas que van á continuación.

Huarte Araquil.—Trigo de 5 á 6 pesetas robo; maíz 5; habas 5 á 6; alubias 8 á 9; patatas 1,25; vino 4 á 4,25; cántaro; ha refrescado el tiempo, pero continúa la sequía prolongada como no se ha conocido hace muchos años; por cuyo motivo resultando muy escasas las cosechas principales de esta comarca como son de maíz, patatas y alubias; el nabo no ha nacido.

Corella.—Trigo 3,25; cebada 2,75; avena 3; maíz 4,75; habas 4; vino 2,25 á 2,50; id. rancho 6 á 4; aguardiente seco de vino 6 á 10; aceite 13,50; patatas 1,10; jornales á seco 1,75; regular existencia de vino, aceite y granos, con poca demanda.

El tiempo caluroso y seco; hace falta lluvia, pues de seguir así se perjudicará muchísimo la cosecha de uva y oliva.

Villafranca.—Trigo 3,50; cebada 2,25; habas 3,50; alubias 9; vino 5; id. rancho 10 á 12; aguardiente seco de vino 6; id. de orujo 4; anísado de vino 10 á 14; id. de orujo 8 á 10; aceite 13; patatas 1; jornales á seco 1,75; id. con vino 1,50; poca existencia de vino, regular de aceite y mucha de granos; se vendieron 600 hectólitros de vino en la semana. La pertinaz sequía tiene alarmados justamente á todos los vecinos de este pueblo y muy particularmente á los labradores y hortelanos que ven perecer las plantas que tantos afanes les ha costado.

Las viñas de regadío se sostienen bien pero en cambio las de monte van desmereciendo por instantes aunque felizmente en esta no hay señales remotas de florería.

A pesar de los pesares, tendremos vacas y jaleos en las próximas fiestas.

Este es el país de pan y toros.

Estella.—Trigo 3,50 robo; cebada 3; avena 2,75; maíz 4,15; habas 4,75; alubias 1,25; garbanos 15 á 25; vino 2,80; aceite 13,75; patatas 1,25; jornales á seco 2; tiempo seco y con calor.

Legarda.—Trigo 2,50 á 2,25 reales; cebada 1,4; maíz 20; vino 11,50 á 12; patatas 3; jornales con la costa 0,50 á 0,60 pesetas; viñas mal; regular existencia de vino.

Falces.—Trigo 3,50 á 6,50; cebada 2,50 á 2,60; aena 2,50; maíz 4 á 4,50; habas 4; alubias 7,50 á 9; vino 2,75 á 3; aguardiente seco de vino 5 á 7; id. de orujo 4 á 5; anísado de vino 6 á 9; id. de orujo 5,50 á 7,50; aceite 14,25 á 13; carneros 22 á 29 cabezas; ovejas 14 á 17; jornales á seco 2,50; id. con vino 2; se vendieron en la semana algunas partidas de vino, aguardiente, aceite, habas, alubias y ajos.

las suficientes para llegar hasta el fin. Muerto y todo se reanimaría mi cadáver para proclamar y probaros mi inocencia.

Necesito tomar las cosas desde muy lejos, pu.s en este picaro mundo unos hechos se enlazan con otros.

A la muerte de mi padre, que esté en gloria, me encontré joven y dueño absoluto de una herencia que yo creía, inagotable.

Estaba hambriento de placeres y prodigué el oro á manos llenas. En las mesas de juego ganaba muy rari vez y las danciles Danases de París me proclamaban el Júpiter más generoso de cuantos bajan al mundo en forma de lluvia de doloblo nes.

Unid á esto los trajes suntuosos, un tren magnífico y todos los gastos de un noble que quiere conservar el rango y brillo de su casa, y comprenderéis que no bastando mis rentas para sostener aquella vida hubo de acudir á mi capital.

Transcurrieron dos ó tres años, y en ese corto intervalo quedó reducida á casi nada mi cuantiosa fortuna.

Confieso que esto me preocupaba muy poco, y si alguna vez, por excepción me ocurría pensar en el porvenir, declame siempre que un nombre como el mío va-

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 35

MUERTA Y VIVA

creyó advertir síntomas de una postración absoluta.

Tuvo lástima.

—Primo mío—dijo con viveza—no quiera Dios que ciertos escrúpulos que os parecen tan legítimos como á mí, me nieguen hasta el punto de trataros como enemigo. Aplacemos estas explicaciones, que se prolongarán más de lo que permiten vuestras fuerzas... Creo que estáis cansado... tal vez tenéis hambre...

—No os equivocáis, señor conde—re-ma dignidad—sí, estoy cansado, pues llevo tres días y tres noches de marcha sin dormir y casi sin comer; pero ¿qué importa? Puedo esperar para satisfacer las necesidades del cuerpo, pero no admito demora que afecte á mi honor. No aceptaré ni haberme justificado á vuestros ojos.

—Señ pero al menos tomad asiento.

Ministerio de Cultura

EN CASTILLA

Valladolid.—Trigos: En los almacenes del Canal han entrado 400 fanegas...

Madrid.—Trigo: En los almacenes del Canal han entrado 400 fanegas...

EXTRANJERO

París.—Tiempo nublado y muy frío. En Nueva York el trigo ha subido de 21 a 46...

Los negocios son hoy un poco más activos a la apertura de nuestro mercado de harinas...

Plan de estudios

En la Gaceta de anteaer se publica el decreto reformando los estudios de 2.ª enseñanza...

Artículo 1.º Los estudios de segunda enseñanza comprenderán las materias siguientes:

Sección de letras.—Lingüística.—Castellano, Francés, y Latín.

Ciencias históricas.—Geografía; Historia de España, e Historia universal.

Ciencias Morales.—Religión; Psicología, lógica y ética; Economía política, derecho usual.

Bellas Letras y Bellas Artes.—Literatura preceptiva; Literatura española; Teoría e historia del arte.

Sección de ciencias.—Matemáticas.—Aritmética; Álgebra; Geometría; Trigonometría; Contabilidad.

Físico y Químicas.—Física; Química; Técnica industrial y agrícola.

Naturales.—Mineralogía; Botánica y Agricultura; Zoología.

Educación Física.—Fisiología, Higiene y Gimnástica; Educación artística; Dibujo.

Art. 2.º Las materias comprendidas en el cuadro anterior se estudiarán en los institutos de segunda enseñanza en seis cursos por lo menos, con arreglo a la siguiente distribución:

Primer curso.—Doctrina cristiana; Castellano (primer curso); Geografía (primer curso); Aritmética (primer curso) y Contabilidad; Gimnasia (primer curso) con Fisiología e Higiene.

Segundo curso.—Historia Sagrada y nociones de Religión; Castellano (segundo curso); Geografía (segundo curso); Aritmética (segundo curso) y Álgebra; Literatura preceptiva; Dibujo (primer curso).

Tercer curso.—Francés (primer curso); Historia de España; Literatura española; Geometría (primer curso) y Contabilidad; Dibujo (segundo curso); Gimnasia (segundo curso) con Fisiología e Higiene.

Cuarto curso.—Francés (segundo curso); Latín (primer curso); Historia Universal; (primer curso); Geometría (segundo curso) y Trigonometría; Física (primer curso); Química (primer curso).

Quinto curso.—Latín (segundo curso); Historia Universal (segundo curso); Psicología y Lógica; Física (segundo curso); Zoología (primer curso); Química (segundo curso) y Mineralogía.

Sexto curso.—Latín (tercer curso); Ética y Derecho usual con Economía política; Teoría e Historia del Arte; Zoología (segundo curso); Botánica y Agricultura; Técnica industrial y agrícola.

El ingreso en los estudios de 2.ª enseñanza no podrá hacerse hasta los diez años cumplidos.

El plan de estudios establecido por el presente real decreto no se aplicará sino a los alumnos que comencen a estudiar la segunda enseñanza en el curso próximo de 1898 a 1899.

Los que ya tuviesen aprobada alguna asignatura seguirán sus estudios por el plan que esta correspondiente.

Los aspirantes a ingreso que hubiesen obtenido en junio la aprobación, serán admitidos a la matrícula del primer grupo de asignaturas del presente plan. A los que soliciten en el presente mes se les admitirá y someterá a examen con arreglo al plan anterior sin exigírles la prueba de la edad a que alude el art. 28.

En lo sucesivo se exigirá con rigor el cumplimiento de las descripciones de este plan, tanto en lo relativo a la edad, como en la referente a la forma del examen.

Las demás disposiciones del presente real decreto, que no afecten a los alumnos y a sus estudios, comenzarán a regir y deberán cumplirse desde su promulgación.

Repatriados en Pamplona

Desde que se destinó para albergar a los repatriados el Hospital Militar de esta plaza, comenzaron a realizarse con gran empeño y asiduidad los trabajos necesarios a fin de poder instalar en debidas condiciones, cuando llegara el caso, un número considerable de soldados procedentes de Ultramar, sin desatender a los enfermos que ordinariamente existen en el establecimiento.

El contingente señalado como máximo, en tiempo normal, es de doscientos enfermos; y por tanto, para este número podía estar prevenido en su dotación de personal, locales, utensilios, menaje, etc. el establecimiento.

Mas hoy, gracias al celo, inteligencia y buena voluntad de su director y personal afecto al mismo, y merced al generoso donativo del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, se ha conseguido instalar 170 alojamientos exclusivamente para repatriados, siendo atendidos, así como los demás enfermos de la guarernion, con mucho cuidado; pues si bien el personal técnico (que lo constituyen médicos civiles, excepción hecha del director) no ha sido aumentado por imposibilidad absoluta, los aludidos facultativos, con su buen deseo y ayudados por los de la guarernion, y el de la Armada señor Belascoain, que desinteresadamente ofreció su cooperación, resultan suficientes para las atenciones del establecimiento, sin que se observe ninguna deficiencia en el servicio.

Ayer tuvimos el gusto de visitar el Hospital Militar y apreciar con satisfacción que, aprovechando todo lo aprovechable y sin desatender las condiciones higiénicas necesarias de cubricación y ventilación, en una ala del edificio, aparte de los demás enfermos y en salas recientemente arregladas, se han colocado 170 camas con jergones y colchones nuevos y con su menaje y utensilios correspondientes.

El servicio se hace con regularidad militar, y a los enfermos, que están atendidos con cariño y esmero se les satisface en sus deseos, procurando complacerles en todo, teniendo en cuenta su estado.

En prueba de esto, hasta consignar el siguiente hecho:

La misma noche del miércoles, uno de los infelices repatriados llamó al virtuoso capellán del establecimiento D. Félix Biurrún, suplicándole que le confesara para recibir el Santo Viático.

Previo el necesario reconocimiento, practicado por el director y el médico de guardia, que consideraron el caso de relativa gravedad, cumplieron los deseos del enfermo, y a las once y media de la noche recibió la comunión, acompañando al Santísimo todo el personal de servicio y las distinguidas familias de los señores médico director y farmacéutico del establecimiento.

Pero no se han limitado a la conveniente preparación de los locales los trabajos del director y personal a sus órdenes; pues para la recepción y colocación de los repatriados que llegaron anteaer, se habían adoptado todas las disposiciones necesarias, sin olvidar ni el más mínimo detalle, y así se explica que en cinco cuartos de hora quedaran instalados en sus respectivas camas, después de mudarse las ropas que llevaban, los cien enfermos que condujo el tren hospital.

Esto, que demuestra una actividad prodigiosa por parte del ilustrado director D. José Cabellos, así como del resto del inteligente personal, con la cooperación eficaz de la Cruz Roja, resulta digno de los mayores elogios.

La falta de espacio nos obliga a demorar hasta el próximo número la publicación de otros detalles interesantes que se refieren a la instalación de los repatriados en el Hospital Militar de esta plaza.

SUSCRIPCION PARA GARRALDA

Table with subscription rates: Una persona 20, D. R. 25, D. Estanislao Luna 30, Suma anterior 80, Suman 150.

Al abrir esta suscripción, EL ECO DE NAVARRA pide y ruega a todos, para nuestros infortunados hermanos de Garralda,

Caridad por el amor de Dios

GACETILLAS

La Asociación de clases pasivas, de esta ciudad, ha acordado celebrar mañana sábado a las diez, en la iglesia de Recoletas, exequias fúnebres por el jeteruo descanso de las almas de los que fueron socios de dicho centro. R. I. P.

En vista de la carta de nuestro corresponsal de Garralda que publicamos en nuestro número de ayer en la que se afirmaba que los desgraciados habitantes de aquella villa sufrían los rigores del hambre desde el día 3 del actual, el señor Gobernador civil ordenó ayer mismo al Alcalde de la citada villa que, de ser cierta la denuncia, aumente la ración diaria en cantidad proporcional para que no carezcan del alimento necesario, pero sin que

se abuse en perjuicio del vecindario en general.

Mañana a las cuatro de la tarde, tendrá lugar la sesión del Ayuntamiento que no pudo celebrarse ayer por falta de número. Asistieron once concejales.

Trátase de organizar la sección de Señoras de Caridad de la Cruz Roja y el Comité provincial en Navarra de esta benéfica Asociación, agradecerá a las señoras que deseen inscribirse, remitan su tarjeta a la farmacia de don Manuel Negrillos, para que en cuanto se reúna número suficiente se convoque a una reunión, a fin de organizar definitivamente dicha sección, lo antes posible.

Todas las clases sociales pueden y deben pertenecer a la caritativa asociación, que en las circunstancias presentes presta un excelente servicio a los infelices repatriados.

Nuestro corresponsal en Falces nos describe de este modo el desgraciado suceso ocurrido en aquella villa:

«El lunes por la mañana hubo una sensible y lamentable desgracia que pudo ser mucho mayor, a consecuencia de que en el tablado que estaba dispuesto para los músicos, estos no estaban, y se llenó de gente el tablado, habiendo debajo un gentío inmenso, cuando sin conocerse se hundió el tablado repentinamente, y entre los maderos que cayeron y los de las barreras, destrozaron la cabeza a un muchacho, dejándolo muerto.

La confusión y el espanto fué extraordinario porque se suponía había más víctimas; pero como los maderos descansaron en las barreras que cerraban la plaza, se salvaron los que estaban debajo y aunque hubo algunos heridos, no ofrecen ningún cuidado; el infeliz que murió ha sido quien lo ha pagado.

Siguen las fiestas sin novedad. El lunes por la tarde llovió algo; que aunque poco, el fruto de la uva mejorará y el tiempo se ha refrescado.

Esperamos y deseamos repita la lluvia. La anterior desgracia no la había notificado antes, porque sabía que el alcalde y la guardia civil la comunicarían.

Las Fiestas religiosas celebradas en Falces fueron completas con la costumbre de todos los años.

En la apertura del curso de la Universidad de Oñate leerá el discurso inaugural nuestro paisano el catedrático de aquel centro docente don Miguel San Julian. El discurso versará sobre el tema «La sanción penal según las escuelas modernas.»

Se ha solicitado por don Francisco Izusta, vecino de Eibar, el registro de 58 pertenencias de la mina Esperanza, de mineral de hierro; en el término de Valcarlos.

El Ayuntamiento de Beire anuncia la vacante de inspector de carnes, dotada con 90 pesetas.

Los de Anué, Cluzur y Echarri-Aranaz la discusión y votación de sus presupuestos. Y los dos primeros y Ribafroada la rectificación de sus catastros.

El día 20 del actual, a las tres de la tarde, darán principio en Zaragoza los exámenes de reválida de la carrera de Practicantes, ante el tribunal compuesto de los Doctores D. Juan E. Iranzo, D. Manuel Gascon y don Juan Bastero.

La Cruz Roja de Tudela continúa, con grande celo, ejerciendo su caritativa misión con los soldados repatriados que pasan por aquella ciudad.

El sábado pasaron 16 soldados y 3 jefes; el domingo 22 y 3; el lunes 82 y 2, divididos en dos tandas y el martes 17.

Hoy, en el tren correo de la madrugada ha debido marchar a Tudela el comisario de Guerra don Rufino Esparza, con un cabo y dos obreros de Administración Militar, con objeto de disponer lo necesario para las dos compañías del regimiento de Ballén, destinadas a dicha ciudad.

La Comision de socorros de la Cruz Roja ha dirigido una encomiástica comunicación a la señora viuda de Tejedor e hijos, fondistas de la Estacion, felicitándole por su caritativo desprendimiento en el día de anteaer, y agradeciendo como se merece los obsequios y atenciones que tuvieron con los repatriados.

A la cantidad de 10.895'86 pesetas ascienden las pérdidas de las corridas de toros celebradas en Tudela, siendo 9.000 pesetas el importe de las acciones suscritas.

En el monte de Aralar, término de Lanz se declaró un incendio que pudo dominarse sin grandes pérdidas.

También en Echalar se quemaron 20 hectáreas de terreno durante el fuego cinco días, propagándose a los términos de Sumbilla San Sebastian y otros limitrofes. Las últimas lluvias apagaron el incendio.

Sobre las seis y media de la tarde de anteaer ingresó en el Hospital civil el niño de nueve años, Felipe Goni, que habita en el Barrio de la Rochea con una lesión en la garganta producida con un hierro estando trabajando en una heredad.

La banda municipal de San Sebastian interpretó el martes por la noche, en el bulevar de dicha capital, un pasodoble titulado «La Amistad», compuesto por nuestro paisano el músico solista de la orquesta del Gran Casino don Regino Ariz.

La citada obra gustó mucho a los afic-

nados, tanto por su factura delicada en todas ocasiones como por su instrumentación, completada con detalles que demuestran cuantos son los conocimientos musicales del joven Ariz, quien ya tuvo ocasión de probar su inteligencia musical en las oposiciones a la dirección de la banda municipal celebradas recientemente en San Sebastian.

Entonces el señor Ariz, una vez que el Jurado hizo entre los aspirantes una selección de los que más méritos reunían, figuró entre los primeros de este grupo, haciendo en los ejercicios un papel brillantísimo.

Felicitemos al inspirado compositor pamplonés por su nuevo triunfo.

Leemos con gusto en «La Union

Vascongada» de San Sebastian: «No nos equivocamos al predecir el éxito que en noches sucesivas había de tener la popular y hasta universalmente conocida «Jota de San Fermín» del insigne Sarasate; pues ayer tarde por lo desapacible del tiempo el concierto hubo de verificarse en el salón de fiestas, lo que permitió descollara las bellezas de instrumentación de que ha hecho gala en la preciosa jota el arregador de ella señor García Goizueta, obteniendo tantos aplausos la obra que hubo de ser repetida.

El concierto de la noche, la terraza del Gran Casino, fué muy aplaudida, en particular la fantasía de la popular zarzuela «El pedreño del nene», arreglada primorosamente por el profesor de la orquesta que dirige el señor Goni, don Luis García Goizueta, así como los solistas de flautín y cornetín, en los respectivos solos a ellos encomendados, que demostraron su relevante mérito de notables instrumentistas.

En el matadero fueron sacrificados anteaer cinco cebones, siete terneras, cuatro carneros churros, cuatro merinos y cuarenta y ocho ovejas.

En el Gobierno civil de esta provincia se expidieron ayer cinco licencias; tres de caza y dos de uso de armas.

Ha ingresado en el depósito municipal, quedando a disposición del Sr. Gobernador civil, un individuo que postulaba sin autorización.

Ha sido castigado con la multa de cinco pesetas un carretero por no llevar el farol del carro encendido.

Desde Lecumberri nos escribe nuestro corresponsal que el domingo próximo 18 del corriente, tendrá lugar, si el tiempo no lo impide, en el frontón de Huici, un partido de pelota, en el que tomarán parte por un lado, Juan Arrieta, Vicente Echarri y Luis Razquin de Lecumberri, y por la parte contraria, Francisco Garro, Cipriano Garro y Bautista Sucunza de Huici.

También estaba concertado un partido de pelota para el domingo 1.º, en el que iba a jugar el cocido Taberna de Ali contra otro de Oscoz, pero no pudo jugarse, por motivo de no haberse presentado en el día preljado el pelotari de Oscoz.

En cambio se efectuó por la tarde del mismo domingo otro partido, en el que se cruzó bastante dinero, y fué objeto de mucha diversión para el público, que acudió en gran número.

En el salió victorioso Taberna contra uno de Lacunza y otro de Echalecu.

En Tudela llovió anteaer, pero no fué suficiente el agua, atendida la necesidad que se sentía para que las plantas adquiriesen el verdor perdido con la sequía.

Las directoras de las Escuelas Normales de Soria y Pamplona, doña Emilia Aragón y doña Juana Eyaralar, respectivamente, han presentado las renuncias de los cargos de vocal y suplente del tribunal de oposiciones a escuelas vacantes en este distrito universitario.

Nuestro antiguo amigo el teniente coronel don José Infante que se encontraba prestando sus servicios en Miranda de Ebro ha sido destinado a la zona de Reclutamiento de Bilbao.

El señor ohispo de Salamanca y el prefecto de Paris han coincidido en lo de dar disposiciones contra los sombreros usados por las señoras.

El primero ha dictado con fecha 30 de Agosto último una circular recordando el deber que tienen las mujeres de entrar en los templos consagrados al Señor con sombreros en la cabeza.

Y con este motivo el ilustrado prelado se declara partidario de la mantilla, mientras que el segundo ha dado un bando que dice:

«Queda prohibido perturbar las representaciones e impedir que los espectadores vean y oigan el espectáculo de cualquier manera que sea. Para conseguirlo, los directores de los teatros podrán señalar las localidades en las cuales se prohíbe a las señoras el uso de sombreros.»

De modo que ahora si que arcecia la cruzada contra esos femeniles artefactos.

En el mercado de esta capital rigieron ayer los precios siguientes: Trigo nuevo 25,30 reales rodo; cebada nueva 10,50 a 11; avena 10; habas 17,75; maíz 20; alholva 19 a 19,50; aíscol 17; beza 17,50 a 18.

Oposiciones.—En breve se procederá a la designación del tribuna que ha de juzgar las oposiciones a las plazas vacantes en la facultad de Medicina de Zaragoza.

También tendrán lugar en breve las oposiciones a la plaza de profesor clínico vacante en aquella facultad de Medicina.

Por el Ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que los médicos titulares de los Ayuntamientos visiten diariamente los soldados repatriados dando a los alcaldes los partes correspondientes.

Dieciocho soldados repatriados fallecieron el lunes en el Hospital militar de la Coruña víctimas de las enfermedades crónicas que ya padecían al embarcarse para la Península.

El día anterior fallecieron 24. La mortalidad es como se ve considerable, diariamente.

Procedentes del ejército de Cuba han sido recibidos y socorridos por la Cruz Roja los soldados Simón Sánchez Campos de Pamplona; Mamerto Apezteguia Zuza de Estella; y Remigio Unzué Ibero de Albar.

Dice: «El Anunciador Ibérico» de Tudela:

«Los vinateros de Navarra y Rioja, que ya en anteriores vendimias habían acudido a las cercanías de Zaragoza a comprar uva para mejorar con la variedad de mezclas las buenas marcas que cada día adquieren mas fama, podran por la actual ya próxima, encontrar mayor facilidad de salida a aquel fruto gracias a una disposición tomada por el Ayuntamiento de dicha capital.

Hasta ahora, las uvas de los pueblos circunvecinos, como Barboles, Pinique, Torres, Utiel, etc., sobre el ferro-carril del Norte, eran acaparadas por los bodegueros de Zaragoza, que las introducían por un derecho módico de consumos o puertías; pero en lo sucesivo, esas uvas serán consideradas como forasteras, equiparando el derecho en rama al que paga el vino elaborado; mientras la uva del término municipal de Zaragoza pagará 350 pesetas por cada cien kilos, las de los pueblos próximos o forasteras, pagarán mas del doble, 750 pesetas.

Creemos al dar la noticia, hacer un bien a nuestro comercio vinatero y a los consumidores de estas provincias, escasas hoy de cosecha de uvas; como también a los aragoneses perjudicados, pues se trata de 10 a 12 mil cajas de uvas de 600 kilos, que no podran entrar a elaborarse en Zaragoza, a pena de sufrir una depreciación importante.

En el Hospital Militar falleció ayer uno de los soldados repatriados que llegaron anteaer, llamado Francisco Vives.

Según noticias, la Cruz Roja proyecta hacer un donativo consistente en una barrica de vino rancio y cigarros, con destino a los repatriados del Hospital Militar.

Ayer regresó de San Sebastian nuestro respetable amigo don Joaquín García Echarri, acompañado de su esposa.

Hemos oido quejarse de la mala clase de tabaco que se expende, especialmente los paquitos de 25 céntimos, que resultan infumables.

También se quejan los compradores de la pésima clase de las cerillas.

«Es que no merece el público que le sirvan buen género?»

La arrendataria de tabacos y el gremio de fabricantes de cerillas tiene la palabra.

En una de las expediciones de repatriados que llegó a Lérida hace unos días figuraba un soldado hijo del pueblo de Sudanel, de aquella provincia.

Una vez en la capital, el referido soldado se dirigió con otros compañeros a la posada llamada del Roig, en cuyo punto y en una mesa inmediata a la que ocuparon los recién llegados, se hallaba comiendo una mujer vestida de luto, en la cual se fijó con insistencia el repatriado, hasta que los pocos instantes, convencido de lo que al principio dudaba, exclamó: «¡Madre!»

La pobre mujer, que lloraba por muerto a su hijo hacía siete meses no pudo resistir la impresión que le causó su repentina presencia y fué presa de un fuerte síncope.

Respuesta del accidente, se desarrolló entre madre e hijo la escena que es de suponer.

Miscelánea.

Juicio oral por asesinato. El presidente.—¿Insiste el procesado en negar toda participación en el horrible delito de que le acusan todos los testigos presentes del hecho?

El procesado.—Sí, señor presidente. Negaré en el sumario y no es cosa de volverme atrás ahora. Un hombre honrado no tiene más que una palabra.

Entre bohemios. —¿Cómo va ese valor? —Muy mal, chico, muy mal. ¿Cuesta tanto recobrar la salud perdida? El médico dice que necesitas reposo, buena alimentación, aires puros, los de la Moncloa, por ejemplo...

—Solo veo un medio para conseguir tantas gollerías. Haz que te lleven a la Cárcel Modelo.

—¡Ah! ¿Venís a ofrecerme un aumento? —Más que eso. —No comprendo. —Rebajo vuestra contrata a 20.000 pesetas, pero os pagaré.

LA CREMA SIMON, cuya nombrada es universal, es a la vez que la más eficaz, la más barata de todas las Cremas.

COMUNICADO

Pamplona 15 de Septiembre de 1898. Sr. Director del ECO DE NAVARRA. Muy señor mío: Sirvase usted publicar en su ilustrado diario el siguiente escrito:

Registro civil.

INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER. Varones 1; y hembras 0. Defunciones.—María Cruz Eleta de 6 meses de Pamplona; José Iloate de 61 años de Biarritz.

Valores locales y provinciales.

Table with columns for 'Compra' and 'Venta' under 'Duros' and 'Pesetas'. Includes entries for 'Acciones Crédito Navarro', 'Fábrica de Villava', 'Sociedad de Arteta', etc.

Observaciones meteorológicas: Temperatura máxima de anteaer. 29.2; mínima de ayer. 8.7; Altura barométrica a las nueve de la mañana, en milímetros. 727.6

Charada.

Porque tiene una segunda en la cara Encarnación, cuando se mira al espejo joma cada sofocón! Tiene la flor tres segunda, y el todo ó prima dos tres, que es una fruta asegura el profesor Juan Marés.

Correspondencia.

Lalahorra.—D. R. D., corresponsal administrativo. Recibidas dos pesetas.

Boletín religioso

SANTORAL DIA 16. VIERNES.—San Cornelio. Fué San Cornelio romano de nación y se dedicó al ministerio de los altares desde sus mas cortos años. Sucedió á San Fabian en el Pontificado, y á poco tiempo reunió un Concilio en Roma en el cual fueron condenados los cismáticos Novato y Novaciano. Padeció muchos trabajos y persecuciones, y por último fué degollado en compañía de veinte cristianos el dia 16 de Septiembre del año 255.—También se conmemoran hoy Santos Cipriano, Eufemia, Lucía, Abundio, Sebastiana y Rogelo mártires; San Niniano, obispo y Santa Edita, virgen.

Nada hay nada que haga tanto daño á una persona religiosa como la falta de obediencia por pequeña que sea, bitemo á los superiores, bitemo á las reglas.

CULTOS

PARA HOY.—Oficio de San Cornelio, y Cipriano con rito doble y color encarnado. En la Catedral.—A las nueve horas menores y misa. A las tres y media vísperas completas, rosario, maitines y laudes. A las siete y media rosario de los esclavos. En San Saturnino.—Cuarenta Horas. Se pondrá S. D. M. á las cinco y media siendo la reserva á las siete y media. En las Recoletas.—Novena que las Madres Agustinas dedican á su patrona la Virgen de las Angustias. Se rezará después de la misa conventual de las nueve.

SERVICIO RÁPIDO

El Eco de Navarra

Por teléfono PRIMERA CONFERENCIA Madrid, 15 (6 tarde).

Canalejas y Polavieja

Esta mañana han conferenciado largamente el exministro liberal señor Canalejas y el general Polavieja. Ambos convinieron en la necesidad de hacer propaganda por provincias, en favor de la nueva agrupación política que intentan crear. Para ello pensaban en dar conferencias públicas, celebrar "meetings", y otros actos; pero, recordaron que para ello se tropezaba en este momento, con la suspensión de garantías constitucionales, pues, la censura no permitirá el efectuar esos actos públicos. Para ver de remover este obstáculo quedó encargado el señor Canalejas de ver al señor Sagasta, con el cual ha tenido esta tarde una entrevista para conocer el pensamiento del Gobierno en este punto.

El presidente del Consejo contestó al señor Canalejas que comunicaría á sus compañeros de gabinete la pretension del exministro liberal, de la que se ocuparán en la reunión que mañana han de tener los ministros. La impresion general en los centros oficiales es la de que el Gobierno no accederá á los deseos de Canalejas y Polavieja, de hacer manifestaciones políticas públicas.

Lo que dice Sagasta Se atribuyen á Sagasta las siguientes declaraciones: El Gobierno desenvolverá su plan político económico, La gestión de la comision de Paris será breve. Ultimado el tratado de paz el Gobierno de Washington lo comunicará á sus Cámaras y el señor Sagasta á las Cortes españolas, para lo que tiene propósitos de convocarlas de últimos de Noviembre á primeros de Diciembre. Entonces se discutirán los asuntos de la paz y la guerra en sesiones públicas. Cuando esto suceda considerará llegado el momento de pedir se otorgue el poder á Silveira, lo que se verificará en la primavera próxima, por más que algunos políticos aseguran que Silveira no quiere aceptar el gobierno hasta que termine el verano de 1899.

Consejo

El Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia de la Reina ha carecido de importancia en su primera parte, porque ni se han recibido telegramas oficiales de interés, ni se ha tratado asunto alguno importante. Se firmó el indulto de un reo condenado á muerte por la Audiencia de Valladolid. Se acordó en definitiva la comision que ha de ir á discutir las condiciones de paz en Paris, que se compone, como ya ayer se dijo, de los señores Montero Rios, Garnica, Abárzuza, Villaurrutia y general Cerero. Los individuos de esta comision, á excepcion del señor Villaurrutia, que desempeña cargo diplomático en Bruselas, han sido convocados en la presidencia del Consejo para darles instrucciones sobre los preliminares de lo que han de tratar en la reunion de Paris.

Dispersion

El ministro de Hacienda saldrá mañana ó pasado para Mondariz ó Vichy, permaneciendo fuera de Madrid quince ó veinte dias. El señor Romero Robledo sale para Bilbao, con objeto de visitar á don Manuel Calvo, hacendado cubano que reside en Portugal. Son muchos los diputados y senadores que se han ausentado de Madrid una vez cerradas las Cortes.

Obsequio á Weyler

Hoy ha sido entregada al general Weyler la plancha de plata, que como tributo de admiración le dedican sus amigos y los romeristas. Es un objeto de arte de mucho gusto.

Repatriados

Ha llegado al puerto de Vigo el vapor "Leon XIII", procedente de Santiago de Cuba. En dicho vapor viene el general Toral. Durante la travesía han fallecido 22 soldados y á bordo vienen 33 enfermos graves. Conduce el "Leon XIII", entre oficiales y tropa 2.267 hombres. También trae muchas familias de los repatriados. El aspecto de los soldados llegados en aquel barco es excelente.

Huracan

En las islas Barbadas ha estallado un horroroso huracan que ha destruido muchos edificios, quedando gran número de familias sin abrigo. La violencia del viento causó además bastantes naufragios, en los que perecieron buen número de marineros. Se han abierto en Inglaterra suscripciones para socorrer á las víctimas de la catástrofe.

Representante francés

Telegramas de Paris participan que el marqués de Reversau ha sido nombrado para representar al Gobierno francés en los funerales por el alma de la emperatriz de Austria.

Pesame

El telegrama que ha dirigido la Reina Regente á su tío el emperador de Austria, dándole el pésame por la desgraciada muerte de la emperatriz, dice así: "Profundamente impresionada por la terrible desgracia con que tu y yo hemos sido heridos, te expreso de todo corazón que agrego mis oraciones á las tuyas. Mi pensamiento está contigo en estas terribles horas, en las que deseo te dé Dios fuerza y consuelo."

Los tribunales

Hoy se ha celebrado con el ceremonial de costumbre, la apertura de los tribunales, pronunciando el discurso de rúbrica el Presidente del Supremo D. Santos Isasa. El tema "desarrollado" ha sido el "anarquismo". Próxima á terminar la vigencia de la ley contra el anarquismo, el señor Isasa ha creído oportuno tomarla como objeto de su discurso que es de tanta actualidad, haciendo resaltar lo necesario que es adoptar medios para castigar tan duramente como se merecen, los atentados anarquistas.

Restos de una escuadra

Segun noticias de Washington han salido de Puerto Rico el crucero "Isabel II", el cazatorpederos "Terror", y los cañoneros "Concha", "Vigo", y otro. Van á la Martinica á proveerse de carbón y continuar su viaje á la península.

los cañoneros "Concha", "Vigo", y otro. Van á la Martinica á proveerse de carbón y continuar su viaje á la península.

Lo que dice Sagasta

Se atribuyen á Sagasta las siguientes declaraciones: El Gobierno desenvolverá su plan político económico, La gestión de la comision de Paris será breve. Ultimado el tratado de paz el Gobierno de Washington lo comunicará á sus Cámaras y el señor Sagasta á las Cortes españolas, para lo que tiene propósitos de convocarlas de últimos de Noviembre á primeros de Diciembre. Entonces se discutirán los asuntos de la paz y la guerra en sesiones públicas. Cuando esto suceda considerará llegado el momento de pedir se otorgue el poder á Silveira, lo que se verificará en la primavera próxima, por más que algunos políticos aseguran que Silveira no quiere aceptar el gobierno hasta que termine el verano de 1899.

Bolsa de Madrid

Table with columns for 'Día 14' and 'Día 13'. Includes entries for 'Deuda perpétua 4 por 100', 'Obligaciones de Aduanas', 'Billetes de Cuba (1886)', etc.

En la Bolsa de Paris se ha cotizado el 4 por 100 exterior á 42.75 Buenos Aires 14.—Oro, 266.20.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 15 (11 noche).

Bandera americana

Un despacho de los Estados Unidos asegura que la comision española de evacuacion de Puerto Rico, ha consentido que los yankees arbojen la bandera americana en la capital de aquella isla. Esto ha sido para asegurar en plazo breve la evacuacion de Puerto Rico. La noticia debe acogerse con reserva, porque no es oficial.

Representacion

El marqués de la Mina y el secretario de nuestra legacion en Suiza, representarán á España en los funerales que han de celebrarse por el eterno descanso del alma de la emperatriz de Austria.

Contra los periódicos

En Bilbao ha causado mucha efervescencia la actitud de "El Imparcial", y el "Heraldo de Madrid", que han publicado artículos contra los "bizkaitarras". Los partidarios de dicha sociedad y algunos otros que no lo son; pero que tienen ideas regionalistas, han quemado los ejemplares de ambos periódicos llegados á la capital de Vizcaya. Lo que más ha irritado ha sido una semblanza de "El Imparcial", en que se ridiculiza al diputado provincial "bizkaitarra", Sr. Arana, elegido estos dias.

Efectos de un huracan

Nuevos despachos amplían las noticias sobre los efectos del huracan estallado sobre las islas Barbadas. La ciudad de Quentwu ha quedado casi destruida, lamentándose la muerte de 300 personas y grandísimas pérdidas materiales. En Guadalupe y Santa Lucía se registran análogos destrozos causados por tan terrible temporal.

Weyler

Mañana sale de Madrid el general Weyler con direccion á Barcelona y Palma de Mallorca. El general permanecerá breves dias en las Baleares y volverá á esta corte.

Temporal

En Muro se ha desarrollado un temporal de vientos y lluvias tan fuerte que ha derribado una casa y estropeado otras varias. Los desperfectos y pérdidas son incalculables.

Los anarquistas

Dicen de Paris que se publica en Suiza un periódico anarquista titulado "El Agitador", que está redactado en italiano. Este periódico viene haciendo la apología del asesinato de la emperatriz de Austria.

La prensa alemana aboga por una inteligencia de todos los gobiernos para llegar á un acuerdo comun sobre las medidas que deben adoptarse para la persecucion de los individuos de tan terrible secta.

Fuerzas á Manila

Telegrafian de Washington que el ministro de la Guerra americano ha dado las órdenes necesarias para que salgan inmediatamente dos regimientos, con objeto de reforzar la guarnicion yankee de la capital de Filipinas.

Telegramas y Telefonemas

De Visayas Madrid 15 (11.50 noche.)

El general Rios telegrafia que se ha restablecido ya la normalidad mercantil en aquellas islas. Las transacciones comerciales se verifican como de ordinario se hacian antes de la guerra y el movimiento comercial se ha aumentado por modo notable.

ÚLTIMA HORA

Conferencia

Madrid 16 (1 madrugada).

El señor Montero Rios, presidente de la comision de Paris, ha celebrado esta noche una detenida conferencia con el ministro de Estado. Se relaciona esta conferencia con las instrucciones del Gobierno sobre las gestiones que han de hacer los comisionados españoles en Paris. Los demás comisionados han celebrado, tambien, una entrevista con el ministro de Estado y con su presidente el señor Montero Rios.

Préstamo

Se solicita de cinco mil duros del 6 al 7 por 100. Se garantizará con buenas fincas rústicas. Informará el procurador D. Bernabé Celaya. Tafalla. 15-7 (a)

Panaderia Pamplonesa

DE LA VIUDA DE ALZUGARAY Se recibe trigo en equivalencia de pan. Escritorio, Paseo de Valencia, 38. 20-14 (a)

Sustitutos

Se ceden licenciados absolutos con toda clase de garantías, á 1.100 vestas. Para mas detalles dirigirse á José Erice Estafeta, 31. 11, 13, 15, 17, 18, 20, 22 y 25. 8-5

Interesa á muchos

Toda persona que haga de gasto diez pesetas invertidas en libros que procedentes de la Biblioteca para todos, se venden en la plaza del Castillo núm. 8, desde dos pesetas volumen en adelante, recibirá en el acto y como regalo, una magnífica oleografía propia para cuadro, tamaño grande, que representa el Sagrado Corazon de Jesús, cuya estampa vale cinco pesetas. 6-4 (a)

Mantas de lana

Se ha recibido un gran surtido y se venden á precios de fábrica. San Saturnino, núm. 7, Comercio de Lorenzo Rasero. 8-6

No perder la ocasion

de comprar barato Quinqués de sobremesa, lámpara comedor y otros varios artículos en cristal tallado y en porcelana. 52-ZAPATERIA-52. Viuda de Modesto Arregui. 6-4

A los quintos

SOCIEDAD DE QUINTAS «LA NUEVA POSITIVA» Esta sociedad tiene el honor de poner en conocimiento de cuantos con ella hayan contratado, que á pesar de haber sido llamado á las armas todo el contingente del reemplazo actual, tiene cubiertas todas las plazas de los que aseguraron con la misma antes y despues del sorteo. La misma ofrece licenciados absolutos y segundas reservas. Pamplona 6 de Septiembre de 1898.—Por la Sociedad y en su nombre, Tomás Ilarregui.—Oficinas, Mayor 2.º 13-7

Clases superiores

DE COK Y CARBONES MINERALES. Venta por wagones completos. Dirigirse á Alejo Zubiri.—Pamplona, Mayor 34. 30-23

Un jóven

de 14 años, bien dispuesto, desea colocacion en algun comercio. Para más detalles, Tejeria, 32, 3.º 5-3

Se vende

la maquinaria completa de una fábrica de chocolates por la mitad de su precio. Para detalles, dirigirse en Pamplona á don Santos Riezu, Nueva, 20, 3.º 30-18 (a)

Galeras y mulas

Se venden dos galeras y dos mulas. Estafeta, 69, darán razon. 8-7 p

Ayuntamiento de Cáseda

Por un goce y con sujeción al tipo y demás condiciones que obran en el expediente de su razón, se arrendarán en pública licitacion, á las dos de la tarde del dia 29 del corriente mes, las yerbas y aguas de las corralizas que á continuacion se expresan; durando el goce del 30 de Noviembre al 29 de Junio para los ganados de la veindad, y desde el referido 30 de Noviembre hasta el 10 de Mayo para los foranos, verificándose el cruce general el dia 5 de Mayo. Consta la cesión formal de las yerbas de las propiedades del dominio particular, y las condiciones acordadas se leerán en el actó del remate.

Table with columns for 'Corralizas' and 'Cabezas'. Includes entries for 'Santa Fé', 'Torre', 'Romeroso', 'Muga Gallipienzo', etc.

Cáseda 14 de Septiembre de 1898.—P. A. del M. I. Ayuntamiento, el Alcalde-Presidente, Venancio Basterra.—Cárlos M. Armisen, Secretario. 1-1

Venta de uvas

Se hallan de venta las procedentes de la Casa de Teva en Abillas y Cascaetes, bajo las condiciones que están de manifiesto en la Casa Administración, y admitiéndose proposiciones en pliegos cerrados hasta el miércoles 21 del corriente mes, en cuyo dia y hora de las diez de su mañana, se procederá á la apertura de pliegos presentados. Para más detalles dirigirse al Administrador de la referida Casa de Teva en Abillas. 3-1

Arriendo de molino

En el pueblo de Berrio-Suso se arrienda uno con su pertenecido de tierras, propiedad del Excmo. Sr. Conde de Guendulain. Informará en Pamplona, su administrador don Javier Maria Argonz. 15-2

Se arrienda

la tienda número 2 de la calle de San Miguel. Darán razon en la misma confitería de D. Ramon Yarnoz. 4-4 p

Nodrizas

Se necesita una para criar un niño en la capital ó en un pueblo cercano á ella. Informarán, Tejeria, 20, principal. 4-4

Objetos para regalos

Se ha recibido una gran coleccion última novedad. Casildo Iriarte, Pozo Blanco, 24 y 26. 4-2

Granero

Se arrienda en a calle de Lindachiqua, número 6. Informarán, Valencia, 6, 2.º 5-2 (a)

Escuela Comercial

del Profesor Normal I. SANZ. San Nicolás, 14-3.º Desde el 15 de Septiembre continuarán las lecciones teórico-prácticas para la enseñanza mas completa de la Aritmética mercantil y Partida doble. Y desde 1.º de Octubre, las de preparacion para las oposiciones á escuelas. d, mt, y y s. 16

Sustitutos

El que suscribe, que ha ingresado en el año actual 292 sustitutos, participa á cuantos le han honrado con su confianza, que tiene cumplidos todos los compromisos adquiridos y ofrece licenciados absolutos y reservas con toda clase de garantías y en condiciones ventajosas. Casildo Iriarte.—San Nicolás 6 y escritorio 8 10-3 (a)

Dependiente farmacia

Con buenos informes y 17 años de práctica desea encontrar colocacion para dentro ó fuera de la provincia. El que lo desee puede dirigirse á Demetrio Luis calle del Obispo, 19. Estefila. 8-6 p

Vapores-correos

para Montevideo y Buenos Aires. Con salidas de los puertos de Pasajes, Barcelona y Burdeos. Para cargas, comisiones y giro dirigirse á Domingo Apeztegui plaza del Castillo, 33, 2.º Pamplona. Casa en Buenos Aires, Rivadavia, 1138. -10

Asociacion de Clases Pasivas

DE NAVARRA La Junta directiva, cumpliendo con lo acordado, ha dispuesto celebrar exequias en la forma de años anteriores por los difuntos que fueron en vida compañeros asociados, sus familias y demás amigos pasivos; las que tendrán lugar en la iglesia de Recoletas el dia 17 del actual á las 10 de la mañana y

SUPPLICAN á las familias y amigos de los finados que no hayan recibido esquela, bien por olvido, ó ignorar su domicilio, se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso de las almas, y asistencia para mayor honra del acto, como recuerdo de los compañeros inolvidables y lentivo á las familias de los mismos, en lo que recibirán favor. Pamplona 16 de Septiembre de 1898. El dueto se despide en la puerta de la iglesia.

